

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : " 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : " 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passajul Român, No 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourse, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, I. Wallzeile, 14. Biuroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biuroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refușă. — Articoll nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine

Berlin, 2 Iulie.

Consiliul federal a respins propunerea prusiană pentru acordarea sumei de trei milioane mărci pentru expoziția din Berlin, ce era să se ție în anul 1888, având în vedere atitudinea industriei, care nu e favorabilă proiectului de expoziție, precum și situația financiară a imperiului. Deci ideea de expoziție se poate considera ca și căzută.

Se asigură, că prințul moștenitor de Anhalt va cere în curând de la împăratul mâna princesei Victoria, fiica prințului de coroană al Prusiei.

Würzburg, 2 Iulie.

Afară de cele zece persoane, cari s'au găsit moarte în urma catastrofei de ieri pe calea ferată, și afară de cei patru răniți, cari au murit în spital, s'au mai scos astăzi doi morți de sub ruine. Numărul celor răniți mai ușor este mai mare decum s'a crezut la început, cel mai mulți fiind în îngrijire privată.

Londra, 2 Iulie.

Alegerile pentru parlament s'au început, toată țara e în mișcare. Discursul de ieri al lui Bright în Birmingham formează adevăratul manifest pentru toți adversarii politici irlandeze a lui Gladstone. Bright, cel mai bun amic al Irlandei de 50 ani încoace, declară bilul lui Gladstone de surprinzător, nedrept și imposibil. El își exprimă speranța, că poporul Angliei nu se va supune nici odată unei partide parlamentare din Irlanda, ale cărei buzunare sunt umplute cu aurul celor mai mari dușmani ai Angliei.

Madrid, 2 Iulie.

Ziarul *Granador Aliance* scrie : Cariștii se agită ce e drept, dar nu se crede că se va putea provoca o răscoală, de oare-ce șefii lor nu se bucură de nici o autoritate.

Petersburg, 2 Iulie.

Țarul s'a imbarcat astăzi la Kronstadt pe un yacht imperial, care a plecat cu destinație necunoscută. Împăratul are de gând să petreacă pe mare două săptămâni. — Din ordinul ministrului de marină se fac pregătiri pe o șantieră privată din Petersburg pentru lăsarea în apă a cuirasetei cu turnu *Țarul Nicolae I*, care este menită pentru flota baltică și va fi capabilă de acțiune cel mai târziu în Iulie 1889. În șantiera ministerului de marină se lucrează de mult la cuirasata *Alexandru II*.

Constantinopol, 2 Iulie.

După serbătorile Bairamului se vor începe negocierile pentru încheierea unei noi convențiuni comerciale cu România ; și a acestea va fi ca reprezentant al României ministru de instrucție Sturza, care e aici deja, și ca reprezentant al Porții Michael Effendi, presedintele administrației impozitelor indirecte și Bertram-Efendi.

Pesta 2 Iulie.

După datele oficiale Serbia a avut următoarele pierderi în ultimul război : Au căzut 14 ofițeri, 63 sub-ofițeri și 669 soldați ; s'au rănit 97 ofițeri, 418 sub-ofițeri și 4055 soldați. Pierderile totale au fost de 6957 oameni.

Paris, 2 Iulie.

La deschiderea de ieri a cercului militar în *Hôtel Splendide* a domnit un mare entuziasm. Peste 8000 ofițeri și invitați au fost față. Un scurt discurs al lui Boulanger s'a primit cu aplauze. Amiralul Aube a mulțumit ministrului de război pentru înfrângerea ostilității teritoriale cu marina, doborârii pline de speranță pentru reînălțarea patriei.

Presburg, 2 Iulie.

Ministrul de Interne a respins definitiv cererea municipalității de aici și a invitat-o formal să plătească neîntârziat cheltuețele de 5000 florini făcute cu ocazia cererii de ajutor militar în timpul turburărilor anti-semitice de la 1882.

Madrid, 12 Iulie.

În biserica Atocha din Madrid s'a făcut cu mare pompă militară și religioasă ceremonia prezentării tânărului rege Alfonso XIII la sfința fecioară de Atocha. Toate edificiile pe drumul pe unde a trecut cortegiul, urmat de mare mulțime de lume, au fost împodobite cu steaguri. Micul rege era pur-

tat de însăși regina. Pe balcoanele cluburilor și la palatu Cortesilor, cari și-au întrerupt ședința pentru un ceas, s'a aplaudat cu frenesie. Când deputații au eșit din Camera și regina a ridicat în sus pe fiu său, aerul s'a umplut de strigăte entusiaste.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Berlin, 3 Iulie.

Ziarele spun că Prințul Alexandru va fi numit locotenent-general în suita garzilor de corp și de comandant al regimentului de dragoni heseni.

Constantinopol, 3 Iulie.

Poarta a depeșat la 1 Iulie la Sofia pentru a adresa mustrări serioase în privința oarecărora pasagiți din discursul Prințului și din adresa Camerii, ca călcând învoielile turco-bulgare.

Viena, 3 Iulie.

Se scrie din Londra că Rusia n'a isbit în încercarea ei de a provoca o protestare colectivă a Puterilor contra atitudinii Bulgariilor.

Londra, 3 Iulie.

Conservatorii n'au câștigat de cât un scaun în votul circumscripțiilor urbane care le sunt în general favorabile.

Iar circumscripțiile rurale, în care d. Gladstone are tot-d'una majoritatea, n'au votat încă.

Constantinopol, 3 Iulie.

Sultanul a conferit d-lui Dim. Sturza ministrul Instrucțiunii publice al României, marele cordon al ordinului *Mejidie*.

Paris, 3 Iulie.

Amiralul Aube desminte știrea după care s'ar fi perdut opt torpiliere.

Paris, 3 Iulie.

Tribunalul a dat astăzi sentința sa în afacerea duelului între d-nii Drumond și Meyer. Acest din urmă a fost condamnat la o amendă de 200 lei pentru rănire nepremeditată.

Viena, 3 Iulie.

Împăratul s'a dus la amiază la ambasada Francei, pentru a înapoia visita de concediu d-lui Foucher de Careil. Intrevederea a ținut un sfert de oră.

D. Foucher de Careil fusese primit dimineața de prințul Rudolf și de principesa Stefania, în audiență de concediu.

München, 3 Iulie.

Regentul a primit la amiază pe membrii corpului diplomatic în audiență privată. Nunciul, monseniorul Pietro, în calitate sa de decan, l'a presintat felicitările sale.

Prințul va mai primi în audiență solemnă pe toți miniștrii plenipotențiar, cari l'vor remite noile lor scrisori de acreditare.

München, 3 Iulie.

Miniștrii nu și-au dat încă demisiunea, dar se asigură printru cercurile politice, că cabinetul, în urma hotărârii luate astăzi în consiliu, va părăsi în curând afacerile.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

BUCURESCI, 23 Iunie

Nu mai e nou pentru nimeni în această țară că slujbașii noștri, mai cu seamă cei administrativi, cheltuesc vremea fără nici un folos practic general. Acest trist adevăr îl denunță de mult gazezetele, îl repetă toată lumea muncitoare, îl spun deputații și senatorii, îl recunosc chiar miniștrii. Dar la îndreptare cine se gândeste ?

Un ordin plecat de la centru, un ordin care cere muncă pentru îmbunătățiri de resort comun, să ajunge la periferie cu o iuțeață umitoare, și acolo dispăre, să se înămolește în dosarele prefecturi-

lor. Înregistrare și transmitere, să numai înregistrare, aci se reduce activitatea serioasă a administrației. Ilustrăm azi această nenorocire cu un exemplu recent, pe care ni'l procură d. ministru al lucrărilor publice.

Consiliul sanitar superior propusese anul trecut, pentru îmbunătățirea sănătății publice, ca gropile făcute prin comunele rurale să în apropierea lor cu prilejul lucrării terasamentelor pentru șosele sau pentru alte necesități, să fie astupate, de oare-ce ast-fel de gropi, umplându-se cu apă, devin focare permanente de boale epidemice. Această măsură de precauțiune a fost semnalată atunci administrației prin procese-verbale. Dar cei pasă administrației de sănătatea publică, și de procesele verbale ale consiliului de salubritate ! Nu-i pasă că nu vrea să-i pese, sau nu înțelege, altă cestiune ; destul că recomandă consiliului sanitar superior s'a pus pretutindeni la dosar.

Anul acesta, acum câte-va zile, membrii consiliului sanitar au făcut inspecții în toată țara, și au văzut că nicăeri nu s'a luat nici o dispoziție pentru aplicarea recomandăției de anul trecut.

Neapărat, consiliul au atras atenția ministeriului asupra acestei culpabile neglijențe, și d. ministru al lucrărilor publice a și trimis d-lor prefectii de județe o circulară în care îi invită să ia măsuri de urgență prin corpul tehnic și autoritățile comunale pentru astuparea gropilor, sau pentru scurgerea apelor ce se îngrămădesc în ele.

D. ministru recomandă d-nilor prefectii «cu toată serioșitatea această cestiune», și așteaptă ca la inspecțiile viitoare ce se vor face de membrii consiliului sanitar să nu i se refereze că măsurile nu sunt încă executate.

Recomandăția e laudabilă, dar așteptarea nu credem că se va realiza.

Sunt prea învechite deprinderile de lenă și de nepăsare pentru interesul public, ca se poți spera îmbunătățiri prin simple recomandățiuni platonice. O boală învertată nu se scoate din corp prin paliative, sau prin medicamente ușoare.

Trebuesc mijloace drastice. Lenea și indiferența pentru binele comun sunt așa de înrădăcinate în societatea noastră încât i-au falsificat cu totul existența. Iți legitimează oamenii noștri așa de bine starea lor patologică, e așa de pronunțată perversiunea raționalului, încât privind cu dor de inimă situația și se impune un fel de disperare pentru continuitatea independenței acestei țări. Credem însă că nu o să mai dăinuiască multă vreme situația de azi.

CRONICA ZILEI

Cele mai frecvente boale ce au bătut țara în a doa jumătate a lunii Mai au fost variola, scarlatina, angina difterică și tusea convulsivă, iar județele cari au avut mai mulți bolnavi sunt : Buzău, Dâmbovița, Ialomița, Râmnicu-Sărat, Teleorman (mai mult de cât toate cele-alte), și Valcea.

În comuna Orlești, din jud. Valcea au fost 158 bolnavi de tuse convulsivă, și nu se vindeaseră la sfârșitul lunii de cât 21.

În cursul lunii Mai au fost boale contagioase de vite numai în județele Argeș, Brăila, Buzău, Roman, Valcea, Ilfov, și Iași, și aceste boale contagioase sunt riia și răpciuga.

Totalul vitelor bolnave în citata lună e 29 ; a rămas bolnavă la sfârșitul lunii o singură vită, a murit una, au fost ucise 7, și s'au vindecat 20.

Alaltăieri a fost furtună la Babadag, la Bêrlad, la Domnești, la Râmnicu-Valcui, și a căzut peatră la Călărași, la Domnești la Obedeni, la Piuă-Petrii.

În noaptea de 11 spre 12 Iunie curent, o bandă de tâlhari armați și călări au torturat și jefuit pe Ilie Vasilescu din comuna Bordsulele, județul Ialomița, luându-i prin spargerea unei pivnițe o subă imblănită cu sop, o pușcă cu o țevă, o jachetă cu elastic, mai multe înscrise și 6,000 lei în bilete ipotecare.

Omul care s'a găsit spânzurat în aleiul parcului de la șosea, în ziua de 20 Iunie curent, se numește Dumitru Nicolae, fost vâtaf pe moșia Fundeni. El lăsase 2 mici scrisori, cari s'au găsit la perchișiția făcută cadavrului ; în aceste scrisori spânzuratul arată cine este și că se sinucide din cauza nemulțumirii de viața ce ducea.

În unele părți ale județului Dolj n'a plout încă din Aprilie.

Prin articolul adițional al legii de prestație în natură se prevede ca inginerii și conductorii județelor să fie numiți de ministru și plătiți de județe.

Pe baza acestei stipulațiuni, dorind a cunoaște cari sunt titlurile și drepturile persoanelor ce ocupă funcțiuni tehnice în serviciul șoselelor județene, vicinale și comunale din județe, d. ministru al lucrărilor publice a întocmit un tablou pe care l'a trimis în triplu exemplar prefectilor spre a completa științele indicate în coloanele sale prin date certe, pe răspunderea lor.

Retrimiteria tabloului la ministru e reclamată de urgență. Termen de 10 zile.

Legea din 10 Iunie a. c. obligă pe prefectii județelor să asigure executarea șoselelor comunale și vicinale și le dă dreptul de control asupra întrebunțării zilelor de prestațiune în natură cu cari trebuesc făcute aceste lucrări.

„Îmbunătățirea căilor de comunicațiune se impune atât de imperios guvernului, zice o circulară a d-lui ministru de lucrări publice din 18 Iunie, încât nu cred că am nevoie să vă mai pun în vedere că, fără drumuri practicabile în tot timpul anului, interesele agricultorilor sunt serioș atinse și rețeaua căilor ferate, pentru care țara a făcut sacrificii mari, nu dă foloasele la cari eram în drept să ne așteptăm.

Dacă veți face ca cele 5 zile de prestație în natură, datorite de tocutoarii județului, să fie utilizate la lucrul șoselelor cu priceperre, integral și chemând pe contribuabili să și îndeplinească această datorie, de care cei d'ntii se vor folosi în timp când nu sunt ocupați cu muncile lor agricole, veți câștiga drepturi reale la recunoștința județului, și guvernul va ține negreșit compt de silințele ce veți depune și de rezultatele ce veți dobândi.

Legea lasă consilierilor județane sarcina de a hotări care trebe să fie greutatea încărcării în care, în raport cu numărul vitelor înhămate, câte transporturi are să facă pe zi un car în lucru, dupe distanțele de la cari se încarcă ; fixează, adică, în mod cert, elementele cu cari să se determine cantitatea de lucru efectiv pe care un locuitor cu vite e obligat să l'facă, în cele 5 zile ce trebe să lucreze la drumuri.

Suntem rugați să întrebăm pe onor. parchet de Ilfov: ce s'a făcut cu frații Pribegeanu, prinși acum câte-va luni ca hoși în prăvălia d-lui Rădulescu din calea Victoriei, și mai nainte ceva în altă prăvălie cu aceleași intenții ?

La 10 Iunie, piatra căzută în plasa Borei, județul Ialomița a distrus cu desăvârșire semănăturile de grâu, fasole și orz, atât ale arendașilor cât și ale locuitorilor de pe moșiele Valea-Seacă și Culcașii-Nucetu, și a pricinuit pagubi mari la alte sate.

După cum se spune, grindina a fost de mărimea oului de găină ; a spart capetele mai multor locuitori și i-a umplut de sânge ; iar unora le-a umflat mâinile, a omorât 20 de oi cari pășteau la câmp.

La 9 Iunie a căzut piatră în greutate de 300 grame în teritoriul comunelor Mareșești, Ponoarele, Baia-de-Aramă, Cloșani, Obârșia, Orzești și Negoștii din plaiul Cloșani, județul Mehedinți, omorând 25 vite mari și 150 vite mărunte, descoperind casele și distrugând cu desăvârșire semănăturile.

În comuna Văcăreștii-de-Răstoacă, județul Dâmbovița pe o întindere de 50 pogone, s'au ivit niște gândaci mici, roși-negrii, cari se urcă ziua pe spicul grâului și mănâncă bobul și noaptea cad la pământ.

Gândacii ce se iviseră în semănăturile din jud. Tulcea și cari stricău mai ales secura, aproape s'au nimicit prin ploile ce au urmat și din cauza timpului cam răcoros.

La Roșiori de Vede județul Teleorman, a fost la 15 Iunie o furtună așa de violentă că a scos arbori din rădăcină și a dărâmat case.

În județul Fălciu, semănăturile de grâu și secară stau rău de tot din cauză că au suferit mult de secetă ; numai porumbul merge bine.

Se raportează că piatra căzută la 9 Iunie în județele Dolj și Gorj a fost de mărimea unui ou de găină. Se poate închipui ce pagubi a pricinuit o furtună cu așa piatră.

Guvernul Greciei, printr'o ordonanță, a desființat interdicțiunea exportului vitelor de muncă, cerealelor, făinelor, a tutului felurilor de arme și a obiectelor de echipament.

Sub rubrica „Generositate Evreiască“, citim în *Liberalul* din Iași :

„Banherul Isrul Chaim Daniel a dat 5 lei noui — în urma stăruințelor d-lui dr. Taussig — spre a se împărți la 16 evrei emigranți ! Aflăm că d. dr. Taussig a mai dat încă 5 fr. celor 16 emigranți, trimițându-i să restituască generosului banher suma cu care-l miluise și să-i mai dăruiască alți 5 franci de la densii. Ce e drept, bietul banher se afla în mare strimțorare, de oare-ce n'a refuzat darul ce i-au făcut emigranții. Curioși am fi să știm dacă cu acei 5 fr. d. Daniel se va decide să plece la America.“

Ni se scrie din Giurgiu, cu data 21 Iunie :

Azi la 5 ore d. am., în hotelul *Dacia*, Alecu Radovic, deputatul de la Tecuci, s'a jungheat cu un cuțit tăindu-și pânțele d'acurmezii, cu mâna și-a rupt praporu, și

și-a tăiat și nervii de la glezna mâinii stângi. Era venit de patru zile în Giurgiu, spune antreprenorul; numai dulceață cu apă lăuă, și ușile de la oada le ținea încuiate pe din năuntru. Procurorul cu poliția l'a găsit încă suflând, dar nu vorbea. Mișca când îl ducea la spital.

I. Stănculescu.

DECRETE

D. Mihail R. Cucu este numit în postul de director al arestului preventiv din județul Ialomița, în locul d-lui Ștefan Ștefănescu, demisionat.

Sunt numiți și transferați:

D. C. Popescu actual sub-prefect la plasa Sabar din județul Ilfov în aceeași calitate la plasa Negoaști din județul Giurgiu, în locul d-lui Gr. Tănăsescu, care rămâne în disponibilitate. — D. Nicolae M. Periețeanu, fost sub-prefect, în funcțiunea de sub-prefect la plasa Sabar din județul Ilfov, în locul D-lui C. Popescu, transferat.

S'au înaintat la gradul de căpitan în arma infanteriei, pe ziua de 20 Iunie 1886, locotenentii: Comșa Bartolomei din regimentul 27 dorobanți, la vacanța ce este în regimentul 27 dorobanți, prin mutarea căpitanului Solomonescu Dimitrie. — Vlădescu Octavian din regimentul 21 dorobanți, la vacanța ce este în regimentul 3 linie, prin mutarea căpitanului Boșman Ion. — Goleșteanu Vasile din regimentul 8 dorobanți, la vacanța ce este în batalionul 3 vânători, prin mutarea căpitanului Pătrălăgeanu Gheorghe.

S'au înaintat la gradul de locotenent în arma infanteriei, pe ziua de 20 Iunie 1886, sublocotenentii: Slăvescu Ioan din regimentul 8 dorobanți, la vacanța ce este în același corp, prin înaintarea locotenentului Goleșteanu Vasile. — Mingarele Dimitrie din regimentul 17 dorobanți, la vacanța ce este în regimentul 22 dorobanți, prin înaintarea locotenentului Comșa Bartolomei. — Romanescu Emil din regimentul 26 dorobanți, la vacanța ce este în regimentul 21 dorobanți, prin înaintarea locotenentului Vlădescu Octavian.

S'a primit în armată, cu gradul de medic de batalion, doctorul George Zoé, actualmente medic stagiar din batalionul de dorobanți Dobrogea, în același corp, la vacanța ce este.

Sergentul bacalaureat Ghica Nicolae din regimentul 3 roșiori, s'a înaintat la gradul de sublocotenent în rezervă, la corpul 2 de armată.

S'a acordat dreptul de a purta medalia *Virtutem militarem* de argint sub-șeful de muzică Păun Ion din regimentul 3 linie, pentru 12 ani de serviciu neîntrerupt în gradul de sub-ofițer.

DIN AFARA

Anglia și Birmania.

Afacerile Englezilor în Birmania par a merge tot mai rău. Se anunță că trupele engleze au fost respinse la 7 c. la Tummos, unde maiorul Hailes, cu două baterii de artilerie, n'a fost în stare să gonească pe insurgenții din întărirea lor și după o luptă înverșunată de cincisprezece zile a fost nevoit să se retragă. În această luptă maiorul Hailes a fost rănit. Se mai semnalează și alte eșecuri tot așa de grave: căpitanul Wilbraham a fost greșit rănit într-o încăierare cu trupele printului Mynzaing; la Meingyan un locotenent englez, care comanda un detașament, a fost ucis de Dacoii răsculați și un alt ofițer a fost rănit.

După cum se vede Englezii sunt departe de a fi anexat tocmai nesupărați (fără exregelui Thibo. Dacoii nu s'au supus; li-

niștea nu s'a restabilit în Birmania. După intrarea triumfală în Mandalay și după prinderea regelui Thibo, cel din Londra s'au pripit a proclama, că anexiunea s'a făcut fără multă vărsare de sânge și că afacerea se putea considera ca terminată. La numeroase eșecuri ale Englezilor în Sudan se pot alătura acum și cele din Birmania și Mandalay ar putea prea lesne să devie un alt Karthum.

Alegerile în Anglia.

Lupta electorală de astă dată în Anglia se poartă cu o înverșunare, ce nu s'a văzut de un secol. Discursurile au încetat și au început să lucreze milioanele. La Birmingham, Liverpool și Colchester s'au făcut deja alegerile și majoritatea s'a pronunțat contra lui Gladstone. Acesta s'a ales ca tot-d'auna în Midlothian. Numărul candidaților e foarte mare de astă dată. Pentru cei 670 deputați de ales stău în lupta electorală 1079 candidați, din care 523 partizanii ai lui Gladstone și Parnelliști, precum și 556 Tory și unioniști.

PROPAGANDA CATHOLICĂ

Zilele trecute am dat în rezumat circulara Mitropolitului relativă la propaganda catolică ce se face în România; iată acum în întregul ei această circulară:

CALINIC

Cu mila lui Dumnezeu s'omerta arhiepiscop și mitropolit al Ungro-Valelei și primat al României.

Tuturor Prea Sfinților Frați Episcopi, Prea Cuvioșilor Stareți, Egumeni și Archimandriți, Prea Cucernicilor Protoierei și Ierei, iar sub orice titlu păstorește turma cea cuvântătoare încredințată nouă de mai marele Păstorilor, și tuturor iubitorilor de Christos cetățeni ai României, de ori-ce treaptă și condițiune, cari fac parte între membrii sântei biserici, pe care Domnul și Mântuitorul nostru Isus Christos și-a agonișit-o prin însuși scump sângele său, chiar vouă și pace de la părintele luminilor; iar din partea Smereniei noastre, arhipăstorească bine-cuvântare și dorință de sănătate, prosperitate și mântuire în Domnul.

Cu ocaziunea postului Sântelor Pașii, Monseniorele Palma, arhiepiscop latin din București, a adresat duhovniceștei sale turme o epistolă, pentru a-i da oare-care poezie spre fapte bune și pentru a o întări în credință.

Nimic mai laudabil, de cât faptul unui îndreptătorii al cuvântului adevărului, care caută să propage principiile salutare ale creștinismului, și să convingă pe credincioșii săi, că mântuirea stă în țaria credinței. Noi n'am avea nimic de zis în această privință, dacă nu ne este dat a ne amesteca în conducerea turmei încredințate păstorii monseniorului Palma. Dar nu putem trece cu vederea acele puncte ale epistolei menționate, în care se ating interese ale bisericii ortodoxe române.

Pentru a întări pe credincioșii bisericii Papale din România, Monseniorele Palma a crezut de cuviință nu numai a lăuda în mod excesiv biserica latină, ci a o arăta creștinilor, ca singura bis. adevărată, ca singura bis. că întemeiată pe baze solide, fiind-că este întemeiată de apostolul Petru; de unde se deduce, că toate celelalte biserici, cari nu recunosc această supremație și dominațiune, se află în rătăcire, sunt departe de adevărata credință, și prin urmare nu pot da mântuirea credincioșilor lor.

Pentru a susține aceste aserțiuni, Monseniorele Palma se sprijine pe argumentele cunoscute ale bisericii latine, despre vocațiunea și întâietatea apostolului Petru la Episcopatul Romei și despre supremația Papei.

Noi știm și cunoaștem, am putea zice cu lumea întreagă, faptele și tradițiunea istorică. E bine să le rememorăm aci.

Istoriceste stă sigur, din faptele apostolilor, că după ce apostolul Petru a fost eliberat din închisoare: „el a eșit și s'a dus într'alt loc.” (Pap. Ap. c. XII v. 17). Nu se știe în ce loc s'a dus, și nimic nu vorbează că St. Petru a fost v'odată Papă în Roma.

Biserica Romei însă, după St. Petru, vre-o trei-zeci de Papi, a căror existență istorică e din cele mai problematice.

Întâiul episcop al Romei, reprezentat cu mitra pe cap, al 32-lea în lista Papilor, este Silvestru I care trăia în timpul împăratului Constantin-cel-Mare (314—335). De la acest Papă numai, încep pretențiunile bisericii latine ca biserica Papală, trecând prin o multime de obstacole și opozițiuni, cari dovedesc, că aceste pretențiuni sunt de o formațiune ulterioară.

Câte-va date, din cele foarte multe la număr, vor fi de ajuns pentru a dovedi aceasta.

De la 10-8 până la 1216, din timpul lui Urban al II-lea până la finele Pontificatului lui Inocențiu al III-lea, se numără 18 Papi, 7 anti-Papi și 4 schisme. Până astăzi au fost 35 de schisme în contra supremației Papale.

Sinoadele ecumenice n'au fost nici odată convocate sau prezente de episcopul Romei. Decisiunile acestor Sinoades aveau puterea lor din și prin autoritatea comunei întelegeri a bisericii, iar nu prin întărirea lor de către episcopul Romei.

În întâiul mileniu al bisericii, nu există o singură decisiune privitoare la dogmele credinței creștinești, emanată de la episcopul Romei pentru întreaga biserică; căci asemenea decisiuni aparțineau numai Sinoadelor. Episcopii Romei nu posedau nici o atribuțiune a dominațiunii; ei nu aveau nici puterea de a legui în biserică, nici aceea de a o guvernă, nici aceea de a o judeca.

În nici un scriitor vechiu al bisericii creștinești (nici în Areopagitul, nici în Isidor de Sevilla, nici în abatele Beatus), Papalitatea nu se numără ca o treaptă specială a ierarhiei bisericești.

În tot cazul biserica ortodoxă nici odată nu s'a supus pretențiunilor secularelor Papi; ceea ce dovedește, că ele nu au de fundament instituțiunile Apostolice.

Iar prelații cei întâi ai bisericii nu cunosc și nu recunosc drepturi de o pomeniță sau de dominațiune a Papei, nici Tertulian și Ciprian, nici Lactanțiu și Eusebiu, nici Atanasie și Vasile cel mare, nici Grigore de la Nissa și Grigorie de la Nazianz, nici Epifanie și Chrisostom, nici Ilarie și Pacian, nici Zeno și Lucifer, nici Augustin și Vincențiu de Lerins, nici Sulpiciu și Ambrosiu. Nici unul din toți aceștia, și nici chiar Papa Pelagiu I, n'au în scrierile lor un singur cuvânt despre puterea Papală, fiind că aceasta în timpul lor nu era cunoscută de nimeni. Nici unul din toți aceștia nu explică textul Evangheliei despre puterea dată sântului Petru, ast-țel ca și cum avea putere a fost dat episcopilor de Roma, ca urmași ai sântului Petru. Toți aceștia nu au înțeles altfel cuvintele ce se află în sfânta Evanghelie a lui Matei (16, 18) și în st. Evanghelie a lui Ioan (21, 18), alt-țel decât ca zise despre însuși Domnul și mântuitorul nostru Isus Christos și de credința ce trebuie să avem într'insul, căci și în Apocalips stă (21, 14): „Zidul cetății avea douăspre-zece temelii și într'însele numele celor douăspre-zece apostoli ai mielului.”

Dar și alți doctori din cei mai luminați ai bisericii Romei au combătut întâietatea și supremația Papală, și ast-țel ea a avut adversari chiar în sinul bisericii latine, până în prezent.

Sântul Bernard scria în secolul al XII-lea Papei Eugeniu al II-lea: „Voi nu sunteți mai marele sânt Domnal episcopilor, ci numai unul dintre ei.”

Hotărîrea dogmatică a Papei Ioan XXII a fost respinsă de întreaga întrunire a doctorilor în teologie din Paris și regele Franciei a publicat a ei condamnare în tot Parisul în sunetul trâmbițelor.

La anul 1268, Luis regele Franciei, care se numără între sânti, a publicat faimoasa constituțiune, numită Sancțiunea Pragmatică, cu scopul de a pune un frâu cerințelor și pretențiunilor curții Papale, care începuseră a deveni intolerabile și cari să răcise regatul Franciei.

Dar mai târziu pe la 1682 episcopul Bossuet alcătuiește tot în același scop constituțiunea bisericii Galicane, al cărei art. 4 glăsuiește ast-țel: „Papa are partea principală în chestiunile de credință, dar cu toate acestea judecata sa se poate reforma de biserică.”

Și chiar în timpurile noastre, din 601 Prelații întruniți în Vatican, 150 s'au declarat în contra infailibilității Papale, și între aceștia se află cei d'întel arhiepiscopi și episcopi ai bisericii latine.

Și cum putem noi primi această supremație, această înlocuire a Mântuitorului nostru Isus Christos, singurul și unicul nostru Domn și Stăpân; căci apostolul Pavel ne zice (Pap. Ap. 17, 28) că: „numai într'insul viețuim, ne mișcăm și suntem.”

Poate biserica latină să creadă în sinul ei despre puterea Papală ce va voi; dar credem că nu este o faptă creștinească, când conductorii acestei biserici, ating celelalte biserici, cari și ele, și poate într'un grad mai mare, se sprijinesc pe Evanghelie, fiind-că recunosc: „numai un Domn, o credință, un botez, un Dumnezeu și Tatăl al tuturor, care este preste toate și prin toate și într'un noi toți” (Efes. 4, 5, 6).

Dar adevărurile și faptele se sdruincă încă mai tare, când Monseniorele Palma, pentru a întări în credință turmele sa cea duhovnicească, susține că cultura și dezvoltarea simțimentului național în România a venit de la biserica catolică prin Unii din Transilvania.

Aserțiunea aceasta este o dovadă, că Monseniorele Palma nu cunoaște istoria românească, și numai de aceea a putut înainta lucruri cari nu corespund cu faptele istorice.

Adevărul netăgăduit și care lucrează cu tărie este, că biserica ortodoxă a fost tot-d'auna pentru Români scutul cel mai puternic al naționalității; că românii ortodoci și-au stăruit ei înșiși pept cotropirei Europii de către Musulmani apărând cu vitejie credința creștinească, moșia și naționalitatea lor; că limba românească în biserica ortodoxă și prin această biserică s'a ridicat; că chiar în secolul actual biserica ortodoxă a fost și este în România în fruntea tuturor mișcărilor naționale. De aceea și românii au înțeles și în la neatrănarea bisericii lor ortodoxe, strâns legată de existența și neatrănarea națională. De aceea recunoașterea acestor neatrănări de către toate bisericile ortodoxe a fost acclamată de la o margine a țării la cealaltă, cu vie bucurie. De aceea acest mare act s'a considerat de biserica ortodoxă română, ca una din faptele cele mai de căpetenie a Domniei glorioase a Prea iubitului nostru Rege Carol I.

Dar Monseniorele Palma a mai arătat în epistola sa pastorală și o necunoștință a stărei actuale de lucruri, stabilită în România prin constituțiunea noastră (art. 21), care zice: „că religiuena ortodoxă a răsări-

tutul este religiuena dominată a Statului român, și că libertatea tuturor cultelor este garantată, în cât celebrațiunea lor nu aduce o atingere ordinii publice sau bunelor moravuri.”

Am spus toate cele de mai sus, ca să arăt iubitorilor mei fil duhovnicești, că ei nu trebuie să se neliniștească de cuvintele cărților pastorale amintite, căci credința noastră temeinică și nestrămutată către sfânta noastră biserică va întări tot tot-d'auna și în veci pacea noastră internă și speranța, ce avem cu toți în mila și bunătatea nemărginită a Domnului și Mântuitorului nostru Isus Christos. Iar Monseniorele Palma ar face bine să și aducă aminte că biserica latină a trăit și trăește în România nesupărată de nimeni, numai grație spiritului de toleranță adevărat creștinească, a creștinilor ortodoci.

Charul Domnului nostru Isus Christos și dragostea lui Dumnezeu și tatălui, și împărțirea sfântului Duh, să fie cu voi cu toți. Dată în Palatul nostru metropolitan în anul mântuirii una mie opt-sute-opt-zece și sase, luna Iunie.

ECOURI STREINE

Academia franceză

Intr'una din ultimele ședințe ale academiei franceze de științe s'a întâmplat un ce ne mai pomenit, că și o damă a fost admisă să asiste la discuțiuni. Aceasta este doamna Kowalewska, care propune geometria și matematica superioară la Universitatea din Stockholm. Doamna Kowalewska a obținut diploma de doctor în științe la politehnicul din Zurich și este văduva paleontologului Kowalewski.

Accident pe calea ferată

Din Würzburg se anunță de la 20 Iunie, că un tren accelerat s'a ciocnit cu un tren de persoane pe linia Stuttgart-Berlin. S'au zdrobit cinci vagoane. Au rămas morți amindol mașinist și un șofer. S'au mai ucis șapte persoane și multe s'au rănit.

Alexandru Dumas

Acum 15 ani Alexandru Dumas (fiul) în scrierile sale dedea dreptul unui bărbat înșelat să și omoare nevasta adulteră. Acum Dumas a părăsit această teorie. Nu de mult s'a întâmplat în Paris, că lucrătorul Deverneuil, aflând de la vecinii despre infidelitatea soției sale, a omorât cu pumnalul pe amantul ei, un musicant din Circ d'Hiver. Deverneuil, acuzat pentru omor, a fost achitat de către jurați. Alexandru Dumas a adresat în privința aceasta o scrisoare unui ziarist, zicând între altele, că de astă dată achitarea n'a fost la locul ei. Cât timp nu exista divorțul, bărbatul înșelat putea să impună pe nevastă-șă; astăzi însă există legea de divorț și deci bărbatul își poate recăpăta libertatea, fără să aibe dreptul a recurge la revolver sau pumnal.

Un omoritor.

La Gräfontonna, în ducatul Sachsen-Coburg-Gotta, a fost executat la moarte mai deunăzi tilharul și omoritorul Thaldorf, care anul trecut a pătruns prin spargere într-o moară și a ucis pe moară, pe soția acestuia și pe o servitoare; fiul mozarului, un băiat de șapte ani, primise răni teribile, dar a scăpat cu viață. El poartă pe frunte o cicatrice fioroasă drept amintire la acea

FOIȚA „ROMÂNIEI LIBERE”

— 23 Iunie —

33

ADOLPIE D'ENNERY

MARTIRĂ

[Urmas]

D. de Moray va pune pe matusica Vasilica în curentul dureroasei întâmplări și, cu fie-care expediție noă, îi va spune incidentele ce vor rezulta.

Lucrând ast-fel, matusica Vasilica va fi lăsată judecator din ziua și din ceasul în care va trebui să înceapă să descopere Pauletei adevărul, măsurând întinderea și natura vorbelor pe cari va trebui să le auză feciorelnica ei neștiință și potrivit cu puterile pe cari abia și le redobândise.

Aceasta era cea mai bună combinație ce puteau adopta în nenorocirea lor. Amândouă cunoșteau inteligența devotamentului matusicelei Vasilica. Știa că nimeni nu va ridica cu atâta prudență ca ea, vâul care trebuia să acopere ochii fetei.

După ce și implini misiunea, Indianul se retrase foarte mhnit. El tot iubea pe

d-na de Moray. El încă o respecta. O plângea, zicânduși că cu toate probele și cu toate mărturisirile era cu neputință ca ființa aceasta așa de bună să fie într'adevăr criminală.

Să scurtăm acum, și să spunem numai câte-va vorbe despre Gorgona și despre fratele ei.

Amândoi, până în ziua înfățișării contelui și contesei în fața tribunalului, păstrară o mare rezervă. Odată însă se întâmplă contele și ducea față în față. Asta fuse o intervedere oficială în care nimeni n'ar fi putut ghici cea mai mică urmă din pasiunea mutuală dintre ei. Gorgona acum putea să aștepte. Viitorul era al ei.

Am făcut aluzie la procesul care trebuia să se trateze în fața Curții cu jurați. De și noi n'am spus-o hotărî, însă cititorii noștri au priceput că d. de Moray trebuia să fie chemat să dea socoteala de faptele sale în fața dreptății oamenilor. Însă nimeni nu se putea îndoi despre rezultatul acestui proces. Ucigașul fu achitat.

D. de Moray chiar d'a doa-zi intență nevastă sale o acțiune de divorț. Peste trei luni erau despărțiți prin sântință, fără că Laurența să fi făcut cea mai mică încercare de apărare.

Peste 24 de ore, aceea care nu mai a-

vea dreptul să poarte numele de contesa de Moray primea ordinul să părăsească vechia lorință din strada Varennes.

Nenorocită ființă adunase în foarte puțin timp toate nenorocirile în sufletul ei.

Judecata care desvinovățea pe bărbatul său pe ea o vesteja. Divorțul pronunțat era confirmarea acestei rușini, și, acum, cu izgonirea ei din căminul conjugal, era completă pedeapsa pretinsului ei adulteriu! Și ori de câte ori i se făcea o rană nouă inimii ei, nenorocita repeta plângend: „Mi se cade, pentru că sunt vinovată.”

Ș-acum ca și altă dată, lăsă capu în jos și se supuse, în nenorocirea ei, când trebuia să părăsească — fără speranță d'a se mai întoarce vre o dată — la scumpa locuință unde și petrecuse cei mai frumoși ani din viața ei; casa în care se născuse fie-sa!

Acum contele de Moray era liber! Și curata și sfânta Martiră era să meargă înainte pe drumul nenorocirii sale!

PARTEA A DOA

I

Între ziua când s'a întâmplat drama din strada Varennes și ziua când regăsim pe unele din principalele personaje din istoria noastră, au trecut aproape cinci luni.

Ne apropiem de începutul anului 1885. După pronunțarea sentinței de divorț, doamna de Moray părăsise strada de Varennes și se mutase într'un mic apartament din strada François I-ii.

Doamna de Moray am zis?

Numele aceasta numai din obicei i l'am dat, pentru că ea n'avea dreptul să l poarte. Când închiriasse apartameptul cel nou, în cartierul Campilor-Elyseei, trebuise să iscălească un contract și ea, cu ochii plini de lacrimi și tremurându-i mâna, scrisese vorbele acestea: Laurența de La Marche! Modestul său apartament era în catul al treilea; ședea ea și cu slujnica.

I ar fi fost foarte ușor să ducă un fel de viață mai conformă cu obiceiurile sale vechi de lux.

Deslăcirea ei de contele rupsesse comunițatea de bunuri care exista între ea și d. de Moray, și fie-care soț reintrase în stăpânirea averii pe care o adusesse la cununia lor.

Nu numai dispozițiile legii cereau ca afacerile de interes să fie regulat conduse, dar chiar demnitatea d-lui de Moray nu i permitea să primească nimic în dar de la soția pe care o izgonea.

— Este adevărat! își zicea în gând femeia nenorocită lăsând capul în jos. Tot ce vine de la mine acum este o rușine și

totul în mine, până și banii mei, este deonorat ca și mine!

Doi lacrimi mari i se scuseră pe obraz pe când se gândea ast-fel. Atâtea alte lacrimi picaseră însă mai nainte lor în cât acestea îi picară pe rochia de lână neagră — o adevărată rechie de văduvă — fără că ea să fi băgat de seamă.

Însă averea pe care era silită să și-o ia înapoi, și care se urca aproape la un milion, o zdrobea. Laurența se hotărî s'o împartă la săraci.

Laurența, din ziua când se divorțase, nu cutezase să mai calce în casa părinților ei pe care îi venera și-i adora.

(Va urma)

noapte de groază, în care au fost măcelăriți părinții săi.

Un trădător.

Comitele scoțian Walter de Athol a surgrumtat într-o noapte în pat pe uchiul său, regele Iacob de Scoția, spre a se face în-suș rege. Iusă miserabilul își făcuse rău socoteala: el fu pedepsit după merit. După ce a fost legat cu lanțul de un stâlp pe scara primăriei din Edinburg, călăul i-a pus pe cap o coroană de fer roșită în loc. D'asupra criminalului stetea scris cu litere mari: «Regele trădătorilor!»

Merite curioase.

Ministrul de interne francez a dat mai deunăzi marea medalie de aur, menită pentru fapte de un curaj deosebit, portarului de la Comédie Française pentru următoarele merite: acest bărbat brav și-a dat de cinci ori, în diferite spitale, sângele său în operațiuni serioase de transfuziune și în trei din aceste cazuri a scăpat de moarte pacienții, în ale căror vine s'a introdus sângele lui. Portarul, Dupnich, este astăzi în vîrstă de 51 ani, dar e sdrăvan și sănătos ca tunul. Membrii teatrului francez au aranjat o serbare intimă în onoarea păzitorului templului lor.

PARTEA ECONOMICA

Compasul pentru măsurarea suprafețelor

Un lucru destul de însemnat pentru agricultură, și a cărui executare depinde după voința sa necesitatea cultivatorului, ca proprietar sau ca arendaș, e și măsurarea terenului destinat unei plante, înainte sau după recoltă.

Agricultorul cel mai rațional, care are în vedere tot-p'a-una și principiul de a economisi și întrebuița timpul cât mai cu folos, nu poate fi scutit de împrejurări, de a nu face cel puțin o măsurătoare parțială în fie-care an. — Pozițiunea proprietarilor la noi, față cu executarea deosebitelor lucrări agricole, le impune în fie-care an a repeta această operațiune, nu o singură dată, casuri mai rari, ci de două și chiar de trei ori în același an. Repetarea măsurătoareii se va executa cu atât mai des, cu cât agricultorii vor avea tarlarele mai neregulate în forma lor și după cât lucrările se vor face cu ruptul său cu bucata și de lucrătorii deosebiți. — Operațiunea în felul ei, ori s'ar face o dată, de două sau de trei ori, cere brațe. — Măsurătoarea cu stânjenul, pe care legea din 1885 o scoate din us, va fi încă mult practicat de agricultori, ca una ce se poate executa de un singur om, afară de cazul, când se întrebuițează lanțul în stânjeni. Cultivatorii noștri introducând lanțul său panglica (ruleta) metrică, ca instrument de măsurătoare, vor avea tot-d'a-una trebuință de 3 oameni cari pe lângă că vor comite și mici greșeli în măsurătoare, dar cum sunt și puțin cam neîndămânatoci, vor contribui și la ruinarea mai timpurie a ustensilelor.

Un instrument mai comod, mai puțin costisitor și de care am văzut că se servește agricultorii germani, e compasul în metri sau picioare (das Zirkelmasz).

Avantajul ce poate avea cineva servindu-se de acest instrument, e că măsurătoarea se poate executa de un singur om, fără nici o greutate; greșelele, dacă nu ar fi mai mici sau egale, în ori ce cas nu întrec pe cele care se comit de doi oameni servindu-se de lanț sau ruletă și instrumentul nu se poate ruina așa de lesne prin nedibăcia măsurătorilor.

Instrumentul fiind foarte simplu în felul său, amatorii s'ar putea pune foarte lesne în posesiunea lui, comandându-l la un tâmplar dupe forma și dimensiunile cuprinse în descrierea, ce urmează a i se face: În lipsă de desemn, cititorii și pot lesne închipui forma acestui instrument, aducându-și aminte de compasul, cu cari se servește dogarii.

Instrumentul are o lungime de 1^m,69 și e format din două picioare de lemn; unul lung de 1^m, și 69, iar altul de 1^m,55. Lemnul din care se poate construi acest instrument poate fi frasin, stejar, carpin, sau ulm, ca lemne mai tari. Cele două picioare au fie-care o parte rotundă puțin turtită, iar alta plană și netedă. Pe părțile plane, amândouă picioarele se pot alipi strâns unul de altul, formând un singur corp rotund, turtit de părțile laterale, a cărui diametru nu e mai mare ca 0^m,06, și care merge subțindu-se cu cât se apropie de capătul de jos, unde cele două picioare sunt captușite cu fer. Picioarul cel lung e la capătul de sus rotund și de o grosime cât se poate cuprinde cu mâna, avînd forma unui mâner de secer. La o lungime de 0^m,14 în jos

de la mâner e o tăitură în unghi drept, adîncă de un centimetru și de la care începe partea cea plană, ce se prelungeste până la cel-l-alt capăt; în această săpătură poate încăpea al doilea picior al instrumentului formînd, cum am zis mai sus, un singur corp Amîndouă picioarele se unesc la tăitura în unghi drept, care printr'o balama, aplicată pe partea extremă permite celor două picioare a se deschide atît de mult, în cât ele pot forma un unghi drept. La 0^m,35 în jos de la balama se începe pe părțile plane ale picioarelor și în mijloc o dăltuitură adîncă de 0^m,005 în fie-care picior și în care poate încăpea liber un fier lung de 35 cent., lat de un centimetru și gros ca 2 milimetri. Acest fier are mișcarea liberă în sus și în jos printr'un cuiu ce l străbate la partea superioară și care e fixat perpendicular cu fața plană și dăltuitura piciorului celui mai scurt. În fața acestui cuiu, piciorul cel lung are o deschizătură, care pleacă din dăltuitură eșind afară în partea opusă; prin această deschizătură poate străbate ferul, când e să se deschidă instrumentul. Un șurup străbate perpendicular această deschizătură; avînd destinațiunea a fixa ferul, păstrînd instrumentului deschizătura, ce i s'a dat de la început. Ferul nu e străbătut de găuri, ci la distanțe voite are niște mici gropițe în care poate intra vîrfurile șurupului, când e să se fixeze.

De la capătul inferior al ferului la 37 centim. în jos amîndouă picioarele sunt străbătute de un șurup, care ține instrumentul închis, când se transportă sau când se operează cu el.

Distanța la care sunt făcute gropițele pe latul ferului începînd de la capătul ce se va mișca în piciorul cel mai scurt, variază după deschizătura ce vom să avem la capătul de joz al instrumentului, de 1^m, 1^m,50 până la 2 metri. O deschizătură mai mare ca 2^m. face ca instrumentul să devie incomod de mîntuit.

Operațiunea se începe în modul următor: Instrumentul fiind deschis, măsurătorul l cuprinde cu mâna dreaptă de mâner, ținînd unul din cele 2 picioare ale instrumentului (de regulă pe cel mai lung) pe pămînt, și lși fixează înainte o linie dreaptă pe care are să meargă măsurînd și numărînd de câte ori pune al II-lea picior pe pămînt. În timpul măsurătoareii, instrumentul se pune cu cel-l-alt picior pe pămînt, scinduo-l de mâner cu mâna dreaptă de la dreapta spre stînga în afară. Un om care știe măsurarea în metri pătrați, va putea, fără nici o greutate, a măsura și însemna sute de hectare într'o zi servindu-se de acest instrument. E. N.

Ch. D. Druțu.

VARIETATI

Cinci acușai avînd împreună numai trei picioare. -- La 22 Mai s'au înfățișat înaintea tribunalului corecțional Alsergrund (Viena) șapte-zeci și două persoane sub acușățiunea de a fi cerșetorii. Cel mai mulți din acești nenorociți erau demni de compătimitare; între alții erau cinci bărbați, care n'aveau împreună decît trei picioare: doi n'aveau de loc și trei aveau numai câte un picior. Legea în contra vagabondașilor nu face excepțiune pentru asemenea indivizi, care, nefiind în stare a-și câștiga existența prin muncă, sunt nevoiți a trăi din mila publicului, fiind-că asilurile pentru săraci, câte există, nu sunt destul de încapătoare pentru toți neputincioșii. Conform cu legea judecătorul a fost silit a condamna chiar și pe acei cinci nenorociți la un arest de două-zeci și patru de oare minimum al penalității.

Impăratul Chinei. -- Impăratul Chinei a vizitat în luna Aprilie trecut mormintele familiei imperiale, însoțit de o escortă de 20.000 persoane. Fiul Cerului a călătorit într'un palanchin dus de șeal-spre-zece oameni, toți de aceiași înălțime; păreții palanchinului erau cu gîmuri, ast-fel că tînerul suveran putea să fie foarte bine văzut Printre personagele suitei sale se aflau cei 13 președinți ai celor 13 ministere, cari singuri erau autorizați a fi purtați în scaunele lor. Escorta particulară a împăratului se compunea din cinci-zeci de cavaleri, cari precedau și urmau palanchinul imperial. Eșind din palat, cortegiul porni pe un drum foarte bine nivelat pentru această împrejurare, cu o îngrijire admirabilă. După ceremonialul obișnuit în China, poporațiunea era oprită de a fi pe strade în momentul tre-

cerii împăratului: dar pentru a satisface o legitimă curiozitate, locuitorii capitalei făcuseră găuri în zidurile caselor lor în scopul de a vedea pe fiul cerului și pe împărăteasa regentă. Când această mare procesiune eși afară din oraș, ordinul fu și aspru: Se dete voie țeranilor de a asista la trecerea cortegiului, dar toți trebuiau să ingenucheze la 20 metri departe de împărat.

Un antropofag la Paris. -- G. M. D., un om onest, care de două ori fusese reținut într'un asil de alienați, însă congediat ca deseversit inofensiv, asistase la o reprezentațiune a piesei *Le petit poucet* și de atunci își inchipui de a fi fost metamorfozat într'un lup-monstru (un loup-garrou) și de a se nutri numai cu carne de om. Intr'o zi, trecînd pe strada Vaugirard, se întalni cu două domnișoare june, se apropiă de ele și le adresă cuvinte neînțeleșibile. După aceea le mîngăie cu mâna exclamînd: „Cât sunteți de fragede, nu știu însă cum să vă mînc: fripte, fierte sau prăjite; trebuie să consult pe bucătăreasa mea.“ Fetele speriate țipară și îndată se adunară trecătorii, cari mijlociră arestarea lui. Domnul M. D., nefăcînd nici o rezistență, fu condus la un spital spre a se examina starea lui mintală.

Citim în Monitorul Oficial:
În ziua de 17 Iunie curent, locuitorul Constantin Toma din comuna Perșinari, județul Dâmbovița, care este ajutor de primar, ducîndu-se la cîmp pentru sapa porumbului, s'a culcat după prînz și a adormit; în timpul acesta l'a intrat un șarpe în gură și s'a introdus în stomah. Numitul, lucru de necrezut, umblă cu șarpele într'insul. În cele din urmă s'a hotărît să se presinte la spitalul județului spre a i se da ajutorul medical necesar.

În dimineața zilei de 18 Iunie curent, locuitorul Enache Stan Ciobanu din comuna Tohan, județul Buzău, care era bolnav de mai mult timp, s'a sinucis, prin spînzurătore.

Locuitorul Ion Corodeanu din comuna Priponesc-de-jos, județul Tutova, în ziua de 10 Iunie curent, s'a spînzurat cu o funie.

Din cercetările făcute, s'a constatat că el suferea de 8 ani de boală numită roșeață, care l'a și făcut să se spînzure.

În noaptea de 8 spre 9 Iunie curent, locuitorul Ioan Neamțu din Tarlele-Teleanca ce cade în circumscripția comunei Andrășesc, județul Ialomița, pe când se afla cu trei cai la pășune, se pomește cu trei indivizi necunoscuți, călări, îmbrăcați mocănește, că vin asupra lui și după ce l'a pus o sarică în cap, unul, l'a legat cu o curea, iar cel-l-alt doi l'a scos caii din fiare.

În urmă ducîndu-l acasă, ca să le dea hamurile, hățurile, o șea și 50 napoleoni, femeia numitului nu a voit să le deschidă ușa și, făcînd larmă, hoții au fugit luînd numitulul caii, mai multe obiecte și bani. S'au luat măsuri severe pentru descoperirea și prinderea numiților.

Societatea pentru învîțătura poporului român.

Pentru facerea a 60 paturi de fer și pentru aprovizionarea școlăii normale a Societății cu pâinea, carnea trebuincioasă pe anul școlar 1886-87 precum și pentru procurarea a 15 stînjini cubici de lemn de cer, se face licitațiune publică pe ziua de 14 Iulie ora 12, în localul Societății din curtea bisericeii Sf. Ecaterina, unde se poate vedea și modelul de pat.

14 Iunie, 1886. **Comitetul.**

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Constantinopol, 3 Iulie.
Cale indirectă. -- Depeșa de la 1 Iulie adresată de Poartă la Sofia face dojene asupra discursului prințului și asupra adresei Sobraniei.

Poarta îndeamnă pe prinț, în interesul său, să rămăie în marginile aranjamentului turco-bulgar și să lucreze într'un mod mai puțin independent, lăsînd să se întrevază, în cas contrariu eventualitatea unei intervențiuni rusești.

După cererile diplomatice, această depeșă, concepută în termeni părințești, este o simplă demonstrațiune a Porții pentru a lua în seamă reprezentațiunile repetate ale Rusiei privitoare la atitudinea Prințului și a Sobraniei.

Demobilizarea armatei turcești tot n'a început: trupele părăsesc fronturile Greciei dar se concentrează din nou în alte puncte și mai cu seamă la Kossovo și la Andriapolis.

Constantinopol, 3 Iulie.
Cale indirectă. -- D-nu de Freycinet a cerut consimțirea Porții pentru numirea d-lui Cambon în locul marchisului de Noailles la Constantinopol.

Se consideră ca sigur că Poarta va refuza de a consimți, din cauza funcțiilor ocupate de d. Cambon în Tunis.

Londra, 4 Iulie.
Partisanii d-lui Gladstone au câștigat până acum nouă scaune, iar adversarii lor 17. (Havas).

MAINOU

O sinucidere, în condițiuni tragice, și care denotă din partea sinucisului o rară cerbică. -- Domnu Alexandru Radovici, deputatul colegiului al III din Tecuci, a fost găsit la Giurgiu, într'o cameră de otel, cu pieptul ciuruit de lovituri, cu pînțele sfîșiate și cu intestinele revărsate. Nenorocitul desperat pare a fi luat mai întîi o dosă de otravă; rufele sfîșiate ar indica că suferințele erau grozave. Cum moartea întărzia de a veni, cu un stilet bont și-a tăiat burța, și-a rupt intestinele și și-a găurit pieptul.

Scrisorile lăsate de răposatul dovedesc pe deplin o sinucidere de mult timp pregătită. Perderi bănești ar fi fost mobilul.

Domnul Radovici era guvernamental; foarte puțin comunicativ, în Cameră era cu foarte puțin colegi în raport. După o lungă absență, revenise, mai taciturn ca or-cînd, cu ocașiunea convențiunii!

Domnu D. Sturdza a primit marile cordon al Medgidiei. Totuși aranjamentul cu Posta nu este încă cu desăvîrșire terminat.

Alegerea d-lui Sturdza pentru a negocia la Constantinopol, când ministrul nostru d. Balăceanu ar fi putut ajunge, dă loc la comentarii multiple.

D. Sturdza ar fi fost cu osebire însărcinat să trateze cu d. de Radovitz, ambasadorul german, o modificațiune a Convențiunii cu Germania. Cum de o parte se știe că d. Sturdza este autorul convențiunii, cum de altă parte d-sa este în legătură de prieteșug, încă din tinerețe, cu diplomatul german, s'a pus temeiul pe aceste circumstanțe pentru a aduce o mlađiere din partea puternicului imperiu.

La toamnă vom ști până la ce punct guvernul a reușit. Deocamdată miniștrii noștri spun, cui vrea să auză, că la redeschidere vor prezenta din nou *tale quale* convențiunea.

Ieri a fost celebrată la Biserica sîntu Gheoghe, căsătoria d-lui Ion Boamba, judecător la tribunalul Ilfov, cu doamna Moroianu. Tînera pereche a plecat în aceeași seară la Paris.

D-l Ion Codrescu, directorul Camerii, și mărîtă copila d-lor cu d. doctor Alceu Urechie. Nunta se va face Joi la Bêrlad.

Nu este încă nimica hotărît pentru plecarea d-lui Brătianu. Nici se știe încă care din miniștrii va putea să se absenteze.

Ambulanța rurală Ilfov-Ialomița, sub direcțiunea d-lui dr. Frațoștețeanu, asistat de d-nii medici Marin Dumitrescu și Antonescu-Remușiu, a vizitat plasele Sabaru și Snagovu. În 22 zile s'a căutat în spitalul ambulanței un număr de 94 bolnavi, din cari 44 pelagroși. La consultațiunile zilnice s'a căutat un număr de 1900 bolnavi, din cari mai mult de 400 pelagroși.

Sămbătă pe la orele 5 pe când săpau la un canal din strada Colțea, vis-avis de Banca Națională, mai mulți italieni, s'a surpat pămîntul peste dîșii. Unul a murit pe dată, iar cel-l-alti au putut ieși pe alte guri ale canalului.

Nenorocita victimă lasă în urmă o soție și patru copii, toți mici.

Doctorul Răuțoiu a constatat Vineri un cas de turbare (hydrofobie) la un tîner de vre-o 25 de ani, domiciliat în strada Fântanei Nr. 50.

Poliția a fost îndată anunțată și pacientul s'a trimis în cura spitalului.

Măine 24 Iunie, examenul de musică vocală la Asilul *Elena Doamna*. clasele primare, orele 9 a. m.; clasele normale și divizionare, orele 2. p. m.

Expozițiunea din Craiova a cooperatorilor se va deschide la 15 Septembrie, anul acesta.

Doritorii de a participa la dînsa sunt rugați să facă o cerere formală d-lui Dimitrie C. Butculescu, prezidentul fondator, domiciliat în București, strada Clementii Nr. 11, specificînd într'însa cantitatea de metri pătrați de care au nevoie pentru produsele lor.

Aceste cereri se vor primi numai până la 15 Iulie.

BIBLIOGRAFIE

Se află de vînzare la administrațiunea ziarului *ROMANIA LIBERA*, Pasagiul Român, Nr. 3 bis:

Basme și legende streine
traduse de
IOAN S. SPARTALLI
Prețul 1 leu.

INSTITUTUL NOU DE DOMNIȘOARE

BUCUREȘTI, STRADA PRIMAVERII, Nr. 26.
Esamenile la acest Institut se țin în toate zilele de la 6 pînă la 20 Iunie inclusiv. Programul se poate avea la Institut. Orele 10—12 a. m. și 2 1/2 — 5 p. m.

DE INCHIRIAT

pentru sezonul de vară restaurantul băilor minerale Bughia din Câmpu-lung, doritori se va adresa la administrația acestui ziar.

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drancea
Vechiu de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadră și
ALB DE DRAGAȘANI
din recolta anului 1881. — 15 fr. vadră la
PAUN POPESCU & Comp.
18, Strada Lipscani, 18.

CASA DE SCHIMB

C. STERIU & Comp.
No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.
CURSUL BUCUREȘTI
Pe ziua de 21/2 Iunie 1886, ora 10.

	Cump.	Vînd.
5% Imprumutul Comunal	77 1/2	78
5% Scrisuri Funciare urbane.	82	82 1/2
5% „ „ Rurale.	85 1/4	86 1/4
5% Rentă Română perpetuă.	93	93 1/2
5% „ „ amortisabilă.	96 1/4	96 3/4
6% Scrisuri Funciare Urbane.	81	81 1/2
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale).	87 1/2	88
7% „ „ Căile ferate Rom.	—	—
5% Scrisuri Funciare Urbane	95 1/2	99 1/4
8% „ „ Rurale.	102	102 1/2
6% Imprum. Comunal 1884 nof.	—	—
7% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pensiuin. (Nom. 300)	219	225
Impr. cu prime orașul Bucuresc.	31	32
Acțiuni Credit Mobilier	—	—
„ Construcțiuni.	153	155
„ Naționale.	—	—
„ Dacia-România.	263	265
„ Banca Națională.	1007	1010
Fiorini Valuta Austriacă.	202	203
Mărci Germane.	124 1/2	125
Bilete r rancese.	100 3/4	101
„ Englese.	25	25 1/2
Ruble Rusești.	249	250
Aur contra Argint și Bilete.	15	15 1/4

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scoțit după cursul Bănelui.
Adresa pentru telegrame: **STERIU.**

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCUREȘTI

BULETIN ATMOSFERIC

De la 22 Iunie, Dum. 1886 8 ore dim.

STATIUNI	Barometru redus la 0 și la niv. mării	Temperatura aerului în C.	Vântul	Starea cerului	în 24 o. tom.	
					Maximum	Minimum
T-Severin	763.2	19.0	WNW	f. sen.	25	14
Balota	764.7	18.2	WSW	„	32	10
Craiova	760.5	20.2	W	p. nor	33	10
Slatina	764.7	18.5	W	„	24	12
Giurgiu	762.8	17.8	W	„	26	10
Constanța	762.3	14.7	W	acop.	21	12
Sulina	761.4	18.1	N	f. sen.	20	13
Galati	762.3	16.9	SSE	noros	22	13
Brăila	762.0	16.4	NNE	„	21	—
Roman	747.7	16.0	N	p. nor	19	—
Iasi	749.4	1.82	NNE	f. sen.	29	14

Starea mării la Constanța liniștită la Sulina ușoară.

Luni 23 Iunie 8 ore dim.

Bucuresc	760.3	18.2	ENE	noros	24	11
----------	-------	------	-----	-------	----	----

Observațiunile: La București, azi barometru scade.

Direct. Oh. St. C. Hepites.

